
  







  
  

  
  

  

  

  آموزان گرامي دانش

كـه از مجموعـه    دهـيم. ايـن كتـاب    ار شما قرار مـي را در اختي حسابان يازدهم بسيار خرسنديم كه كتاب
د. ايـن  كن ـ وفقيت تحصـيلي شـما را تضـمين مـي    مد، آي به حساب مي» اقيانوس تست و نكته«هاي  كتاب

دسي يا علوم هاي مهن كه مايلند در بهترين رشته است آموزاني به رشتة تحرير درآمده مجموعه، براي دانش
شما را براي شـركت در مسـابقات،   كتاب  اين ور يا خارج از ايران تحصيل كنند.نام كشهاي ب پاية دانشگاه

  كند. آماده مي در درس حسابان ها هاي ورودي دانشگاه امتحانات و آزمون

دهنـد كـه شـامل     را در اختيـار شـما قـرار مـي    پس از ارائة درسنامة مختصر، بانك سؤال كاملي  ،مؤلفان
، مسائل مسـابقات معتبـر رياضـي    هاي آزمايشي رياضي و تجربي گروهاي كنكور  هاي چهارگزينه پرسش

ها  اين پرسش. استهاي تأليفي  هاي اخير) و پرسش ها در سال (با توجه به استفادة طراحان كنكور از آن
  اند. شده بندي طبقههاي كتاب درسي  ها و بخش اساس فصلبر

  هاي كليدي و آموزنده، موفقيت شما را تسهيل خواهد كرد. نامة تشريحي همراه با نكته مطالعة پاسخ

 سـعيد بيـاتي،   دانيم از مؤلفان محترم اين كتـاب، آقايـان: حميدرضـا بيـات،     در پايان، وظيفة خود مي
آقاي مهندس هادي عزيـززاده،   ،مرتضي خمامي ابدي و كيان كريمي خراساني و دبير محترم مجموعه

  كه كتاب زير نظر ايشان تأليف شده است، تشكر كنيم.

كـه   سـمانه ايمـانفرد  خـانم   ،آرايـي  كه زحمت حروفچيني و صفحهحميده نوروزي  همچنين از خانم
انـد، بسـيار    را برعهـده داشـته   جلـد ، و خانم بهاره خدامي كه زحمت طراحي ها زحمت ترسيم شكل
  كنيم. مة اين عزيزان آرزوي موفقيت ميممنونيم و براي ه

  انتشارات مبتكران    
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  حسابيمجموع جملات دنباله 
  آيد: دست مي جملة اول دنباله از رابطة زير به n، مجموع dو قدرنسبت  1aدر يك دنبالة حسابي با جملة اول  

   12 12
nS a (n )dn     

  
  

,ة اول دنبالة حسابي مجموع بيست جمل  , ,2 7   دست آوريد. را به 12
   

   a , d S ( ) ( ) ( )1 20
202 5 2 2 20 15 104 95 9902          

  

  

  دست آورد: وان از رابطة زير بهت جملة اول را مي nجملة آخر دنبالة حسابي باشد، آنگاه مجموع  anجملة اول و  a1اگر   
    nS (a a )n n 12  

  
  

4صورت  اُم بهnدر يك دنبالة حسابي جملة   3a nn   دست آوريد. است. مجموع ده جملة اول اين دنباله را به  
   a ( ) , a ( )1 1041 3 1 410 3 37       

  S ( )10
10 1 37 1902     

  

  

  توان نتيجه گرفت: جملة اول دنبالة حسابي مي nاز روابط محاسبة مجموع   
n (11تا  1(مجموع اعداد طبيعي      2 3 2

n(n )n        
21(مجموع اعداد طبيعي فرد)      3 5 2 1( n ) n        
2ع اعداد طبيعي زوج) (مجمو     4 6 2 1n n(n )        

  ها در دنباله حسابي قانون انديس
2الفاصله از طرفين برابر است. مثلاً در دنبالة  در دنبالة حسابي مجموع جملات متساوي  4 6 8 10 12, , , ,   داريم: ,

  
6 51 2 3 4

2 12 4 10 6 8
a aa a a a

   
 


     

1به بيان ديگر در دنبالة حسابي  2a , a , , a ,m  توان گفت: مي  
  m n p q a a a am n p q       اگر  

  
  

است. مجمـوع تمـام جمـلات     240جمله دارد، مجموع سه جملة اول و سه جملة آخر برابر  50در يك دنبالة حسابي كه  
  دست آوريد. دنباله را به

   (a a ) (a a ) (a a )1 50 2 49 3 48 240      a a a a a a1 2 3 48 49 50 240       
aها، چون  طبق قانون انديس a a a a a    1 50 2 49 3   ، داريم:48

  (a a ) a a S (a a ) ( )1 50 1 50 50 1 50
50 503 240 80 80 20002 2           

  

  
  

است. اگر مجمـوع جمـلات    35و مجموع دو جملة آخر برابر  15در يك دنبالة حسابي متناهي مجموع دوجملة اول برابر  
  باشد، اين دنباله چند جمله دارد؟ 525اين دنباله برابر 

   a a
(a a ) (a a ) (a a ) a an n n na an n

 
             

1 2
1 2 1 1 1

1

15 50 2 50 2535  

  n nS (a a ) ( ) nn n       1525 525 25 525 422 2  
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  را بيابيد. 200و  100بين دو عدد  6پذير بر  مجموع تمام اعداد طبيعي بخش 
  دهند: صورت زير تشكيل مي دنبالة حسابي به 200و  100بين  6پذير بر  اعداد طبيعي بخش 

  , , ,102 108 198  
  S ( )17

17 102 198 25502   na a (n )da , a (n ) nn 1 1
1

198 102102 198 198 102 16 1 176
              

  

  
  

بندي كنيم كه در آن تعداد اعداد هر دسته برابر با شـمارة آن دسـته    صورتي دسته اگر مجموعه اعداد طبيعي زوج را به 
)باشد،  ) , ( , ) , ( , , ) ,2 4 6 8 10   را بيابيد. anاُم باشد، آنگاه مجموع ده جملة اول دنبالة nمجموع اعداد دستة  anو دنبالة  12

  دستة اول از اعداد زوج است. 10برابر مجموع جملات  anجملة اول دنبالة  10مجموع  
)دسته تعداد  10در اين  )1 10101 2 3 10 552

      عدد زوج را بايد بيابيم: 55ج موجود است، بنابراين جمع عدد زو  

  S ( ( ) ( )( ))

a d1

55
55 2 2 54 2 30802  

 
  

  

  

 ـ 2nاست كه ضريب nجملة اول دنبالة حسابي، يك عبارت درجه دو برحسب  nمجموع     ن نصف قدرنسبت است و اي
  عبارت عدد ثابت ندارد، به صورت زير:

      2 21 12 12 2 2
n d dS a (n )d n a n An Bn         

 
  

  جملة اول دنبالة حسابي باشد، آنگاه داريم: nمجموع  Snاگر    
    1 1a S S ; (n )n n n    

  
  

Sجملة اول از رابطة  nدر يك دنبالة حسابي مجموع   n nn  23 آيد. قدرنسـبت دنبالـه و جملـة هفـتم      دست مي به
  دنباله را بيابيد.

  طبق نكتة بالا داريم: 
  d d3 62     

  a S S ( ( ) ) ( ( ) )2 27 7 6 3 7 7 3 6 6 140 102 38          
  

  

  
  

251جواب معادلة  .1 2 3 9n n     كدام است؟ 

  1( 8  2( 9  3( 10  4( 18  
 4ها با يكديگر  متر است و فاصلة توپ 5ترين توپ به سبد  توپ و يك سبد در يك راستا قرار دارند. فاصلة نزديك 10تعداد   .2

 (كتاب درسي)  اندازد. او در نهايت چند متر دويده است؟ يكي داخل سبد مي ها را يكي توپ ،متر است. يك ورزشكار با شروع از سبد

  1( 400  2( 420  3( 440  4( 460  
كـدام   nتـا باشـد،    253كنيم. اگر تعداد كل وترهـا   نقطة متمايز قرار دارد. هر نقطه را به نقاط ديگر وصل مي nاي  روي محيط دايره .3

 (كتاب درسي)  است؟

  1( 21  2( 22  3( 23  4( 24  
 (كتاب درسي)  شود؟ است، كدام مي 3برابر با  7ها بر  مي كه باقيماندة تقسيم آنرق مجموع همة اعداد سه .4

  1( 70821  2( 70822  3( 70823  4( 70824  
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85مجموع تمام جملات منفي در دنبالة حسابي   .5 81 77, , ,    چند است؟ 

  1( 726  2( 836  3( 946  4( 1056  
5در دنبالة حسابي   .6 111, , ميانگين جملات كدام است؟ 

  1( 56  2( 57  3( 58  4( 59  
1هاي زير چند مستطيل  در هر كدام از شكل .7 2  شود؟ يافت مي به شكل 

  28و  56 )1  
  36و  56 )2  
  28و  72 )3  
  36و  72 )4  

  
  
  
1كنيم كه تعداد جملات هر دسته برابر با شمارة آن دسـته باشـد.    بندي مي اعداد طبيعي فرد را به طريقي دسته .8 3 5 7 9 11( ) , ( , ) , ( , , ) , 

 )91(سراسري خارج از كشور رياضي ـ   جملة آخر در دستة بيستم كدام است؟

  1( 415  2( 419  3( 421  4( 423  
 شود؟ 70حداقل چند واسطة حسابي درج كنيم تا مجموع جملات  8و  2بين دو عدد   .9

  1( 10  2( 11  3( 12  4( 13  
باشد، جملة دهـم   6در يك دنبالة عددي، مجموع بيست جملة اول سه برابر مجموع دوازده جملة اول آن است. اگر جملة سوم برابر  .10

 )90(سراسري رياضي ـ   كدام است؟

  1( 32  2( 34  3( 36  4( 38  
5دانيم  در يك دنبالة حسابي مي  .11 8 11 14 10a a a a    18. مقدارS كدام است؟ 

  1( 45  2( 90  3( 135  4( 180  

1  ، حاصل عبارت مقابل كدام است؟anدر دنبالة حسابي   .12 3 5 99
4 8 12 96

a a a a
a a a a

   
   




 

  1( 33
32  2( 33

16  3( 15
16  4( 25

12  
جملة اول چقدر افـزوده   20، اگر يك واحد به قدر نسبت جملات افزوده شود، آنگاه به مجموع aدر يك دنبالة حسابي با جملة اول  .13

 اهد شد؟خو

  1( 160  2( 170  3( 180  4( 190  
2  حاصل عبارت مقابل كدام است؟ .14 2 2 2 2 2200 198 196 194 4 2A        

  1( 5050  2( 10100  3( 20200  4( 40400  
3dدر يك دنبالة حسابي با قدر نسبت   .15    :2  داريم 2 2 2 2 250 49 48 47 2 1 600a a a a a a       

 جملة اول اين دنباله كدام است؟

  1( 139
2  2( 141

2  3( 143
2  4( 145

2  
. جملـة اول  اسـت  180و مجموع جملات رديـف زوج   120در بيست جملة اول دنبالة حسابي مجموع جملات رديف فرد   .16

 (كتاب درسي)  كدام است؟

  1( 40  2( 41  3( 42  4( 43  
  



 

11  
n)1در يك دنبالة حسابي، مجموع جملات  .17 ) 2اُم تا( n) 29اُم برابر است باn nنسبت دنباله كدام است؟. قدر 

  1( 2  2( 4  3( 6  4( 8  

5جملة اول از دو دنبالة حسابي  nاگر نسبت مجموع   .18 3
7 9
n
n



 باشد، نسبت جملات نهم اين دو دنباله، كدام است؟ 

 )94(سنجش رياضي ـ 

  1( 1
11  2( 4

11  3( 5
16  4( 11

16  
12دانيم  در يك دنبالة حسابي مي  .19 18S S جملة اول اين دنباله كدام است؟ 30. مجموع 

  1( 0  2( 30  3( 60  4( 900  

2، حاصل anدر يك دنبالة حسابي با جملة عمومي  .20 1
1

S n
an




 برابر با كدام است؟ 

  1( n  2( n2  3( n2 1  4( n2 1  

15صورت  جملة اول از يك دنبالة عددي به nمجموع  .21
6

n(n )Sn
     است. در اين دنباله مجموع جملات هفتم تـا هجـدهم كـدام

 )90(سراسري خارج از كشور رياضي ـ   است؟

  1( 9  2( 29
3  3( 49

3  4( 18  
1  شود: به اين صورت تعريف مي unدنبالة  .22 15 3 4u , u u nn n    

 كدام درست است؟

  1( u n nn
22 2      2( u n nn

2 2 2    
  3( u n nn

22 2      4( u n nn
2 2 2    

هاي اعداد  موع مكعببرابر است با مربع مجموع آن اعداد. مج 1هاي اعداد طبيعي متوالي با شروع از  دانيم مجموع مكعب مي  .23
 )95(سراسري رياضي ـ   كدام است؟ 19و ختم به  1فرد متوالي شروع از 

  1( 18800  2( 19800  3( 19800  4( 19900  
و بزرگترين  5دهند. اگر قدر نسبت اين دنباله  ضلعي كوژ تشكيل يك دنبالة حسابي ميnهاي داخلي يك  هاي زاويه اندازه  .24

 برابر است با: nباشد، آنگاه  160زاوية آن 

  1( 9  2( 10  3( 12  4( 16  
جملـة اول در ايـن    30جملات اول، سوم و نهم در يك دنبالة حسابي، جملات متوالي يك دنبالة هندسي هسـتند. مجمـوع     .25

 چند برابر جملة اول آن است؟ دنبالة حسابي

  1( 450  2( 455  3( 460  4( 465  
تسـاوي   ،nاند. به ازاي چنـد مقـدار از   Snو  Sn، به ترتيب ، 18، 17، و ، 12، 8جملة اول تصاعدهاي حسابي  nمجموع  .26

S Sn n برقرار است؟ 

  nيك مقدار از  )n    2هيچ مقداري از  )1  
  nچهار مقدار از  )n    4دو مقدار از  )3  
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  مجموع جملات دنباله هندسي

1qو قدرنسبت  1aدر يك دنبالة هندسي با جملة اول    مجموع ،n  1  آيد: دست مي مقابل بهجملة اول از رابطة
1
1

nqS an q



  
1qاگر     1صورت  باشد، آگاه دنبالة هندسي به 1 1a , a , a ,  است كه مجموعn :1  جملة اول برابر است باS nan   

  
  

حاصل عبارت        91 1 2 4 8   را بيابيد. 22

a1جملة اول دنبالة هندسي با جملة اول  11ه مجموع عبارت داده شد 
1
2  و قدرنسبتq 2 :است، پس داريم  

  /S      


11 11
11

1 1 2 2 1 2047 1023 52 1 2 2 2  
  

  
  

  ملة اول است؟در يك دنبالة هندسي مجموع هشت جملة اول ده برابر مجموع چهار جملة اول آن است. جملة نهم چند برابر ج 
   

a a qq q (q )
a a

84 8 4 2 29 1
1 1

9 9 81      

a ( q )
S q q ( q )( q ) q
S a ( q ) q q

q

81
8 4 4 48

4 4 44 1

1
1 1 1 110 10 10 10 1 10
1 1 1
1


             
  


  

  

  
  

xاعداد   3  و  2وx اند. مجموع هشت جملـة اول   به ترتيب از چپ به راست سه جملة اول از يك دنبالة هندسي نزولي
   دست آوريد. دنباله را به

bسه جملة متوالي دنبالة هندسي باشند اين است كه  aو  bو  cسه عدد  اينكهشرط   ac2 :پس .  
  x 4  ياx , , x x(x ) x x x22 3 4 3 3 4 0 1            

xبه ازاي  1  صورت  دنباله به, , ,1 2 4   .است كه نه صعودي و نه نزولي است و قابل قبول نيست  
xولي به ازاي  4 صورت  دنباله به, , ,4 2 1  اي است نزولي و قابل قبول است و داريم: است كه دنباله  

   
a , q S

8

1 8

112 1 1 255 25524 4 8 1 814 2 256 256 321 2


             
 

  

  

  
  

,حداقل چند جمله از دنبالة هندسي   , ,1 1 1
2 4 0/را جمع كنيم تا حاصل بيشتر از  8   گردد؟ 999

    
/

n
n nS n nn n


              
  2

111 1 1 12 1 0 999 2 1000 9 1012 2 10001 2
  

  جمله را جمع كنيم. 10يعني بايد حداقل 
  

  
  

xحاصل عبارت   x x   


2 131
1 xرا به ازاي  2    بيابيد. 2

)و قدرنسبت  1جملة يك دنبالة هندسي با جملة اول  14صورت كسر مجموع   x) :است. پس  

  
( x) ( )x
( x)x x x xxA A

  
                

   


14 1414
2 13 72 7

1 1 211 11 1 21 1 2 2 1 128 1 1271 21 2 1 2 1 2 1 2  
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  هاي اضلاع د. وسطمتر در نظر بگيري سانتي 2مطابق شكل مقابل مربعي به طول ضلع  
  زنيم. سپس در مثلث ايجاد شده را رنگ مي 4كنيم و يك مثلث از  اين مربع را به هم وصل مي

  4هاي اضلاع مربع جديد داخل مربع اوليه را به هم وصل كرده و يك مثلث از  مرحلة دوم وسط
  8نيم، پس از زنيم. اگر به همين ترتيب اين كار را تكرار ك مثلث ايجاد شده در آن را رنگ مي

  شده است؟مرحله چه سطحي از مربع رنگ 
1مطابق شكل مقابل، در هر مرحله درواقع  

  مرحلة اولدر  كنيم. مساحت مربع را رنگ مي 8

a S1
1
8 ايم. در مرحلة دوم مربع جديدي به مساحت  را رنگ كردهS1

  و ايم داخل آن ايجاد كرده 2
1
aايم. يعني:  آن را رنگ زده 8 S2

1 1
8 2
   
 

aو به همين ترتيب:   S3
1 1 1
8 2 2

       
   

  و  

1هاي رنگ شده يك دنبالة هندسي با قدرنسبت  بدين ترتيب بخش
aاول و جملة  2 ( )21

1 128 2   
  مرحله سطح رنگ شده از مربع برابر است با: 8دهند و پس از  تشكيل مي

   
/S cm

8
28

111 1 2552 1 0 9912 256 2561 2


    


  

0/يعني تقريباً    شده است.مرحله رنگ  8مربع پس از متر  سانتي 99
  

  

  
  

1در دنبالة هندسي  .27 2 4, , ,مجموع چهارده جملة اول چند برابر مجموع هفت جملة اول آن است؟ ، 

  1( 65  2( 63  3( 127  4( 129  
گذاريم. در هر خانه دو برابـر خانـة    ها گندم مي با شروع از خانة بالا و چپ، در خانه  .28

تا گنـدم قـرار   82و  1قبلي گندم قرار دارد (مثلاً در خانة اول سطرهاي اول و دوم به ترتيب 
 (كتاب درسي)  هاي رنگي كدام است؟ هاي خانه دارد). مجموع تعداد گندم

  1( 72
9

2 1
2 1




  2( 64

8
2 1
2 1




  

  3( 64
9

2 1
2 1




  4( 72

8
2 1
2 1




  

  

 99كند. حداقل چند لايه نياز است تا شـدت مـواد مضـر     تابش مضرّ مواد راديواكتيو را نصف مي هر لاية محافظتي، شدت  .29
 (كتاب درسي)  درصد كاهش يابد؟

  1( 6  2( 7  3( 8  4( 9  
0qدر يك دنبالة هندسي با قدرنسبت  .30  ملة اول است؟برابر جملة سوم است. مجموع شش جملة اول آن چند برابر ج 4، جملة اول 

  1( 63
64  2( 63

32  3( 23
16  4( 17

8  

3اُم به ترتيب nدر يك دنبالة هندسي جملات اول و  .31
93جمله  nو مجموع اين  12و  4

است. قدرنسبت اين دنبالة هندسي كـدام   4
 است؟

  1( 2
3  2( 3

2  3( 2  4( 3  
6مجموع چند جملة اول از دنبالة هندسي   .32 12 24, , ,   است؟ 1026برابر با 

  1( 8  2( 9  3( 10  4( 11  
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16و  2بين دو عدد  .33 اند. مجمـوع ايـن هشـت     اند كه هشت عدد حاصل، تصاعد هندسي تشكيل داده ، شش عدد چنان درجه شده2
 عدد كدام است؟

  1( ( )302 2  2( 48 2  3( ( )30 2 1  4( ( )36 2 1  
ونهم، به ترتيب سه جملة متوالي از يك دنبالة هندسي هستند. نسـبت مجمـوع    در يك دنبالة حسابي، جملة اول، نهم و چهل  .34

 سه جملة اول به جملة اول در دنبالة هندسي كدام است؟

  1( 33  2( 65  3( 31  4( 62  

1ن جملات رابطة در يك دنبالة هندسي با جملات مثبت، بي  .35 2 3
34

64a a a

a

 
      برقرار است. مجمـوع شـش جملـة اول چنـد

 برابر جملة اول است؟

  1( 63
64  2( 63

32  3( 63
128  4( 63

16  

10دانيم  مي anدر دنبالة هندسي  .36
5

4a
a

 10. مقدار
5

S
S

 كدام است؟ 

  1( 4  2( 5  3( 6  4( 7  
 جملة اول كدام است؟ 6. مجموع است 3و مجموع چهار جملة اول آن  1در يك دنبالة هندسي، مجموع جملات اول و سوم برابر  .37

  1( /10 8  2( /11 2  3( /12 6  4( /13 4  
 است. جملة اول چند برابر جملة پنجم است؟ 153جملة اول  6و مجموع  136جملة اول  3اي هندسي، مجموع  در دنباله  .38

  1( 81
16  2( 9  3( 8  4( 16  

تشكيل يك دنبالة هندسي دهند. مجموع اين  ،سه عدد مثبت چنان درج شده است كه پنج عدد حاصل 4و  324بين دو عدد   .39
 )91(سراسري خارج از كشور رياضي ـ   پنج عدد كدام است؟

  1( 428  2( 484  3( 486  4( 488  

3qبا قدر نسبت  anدنبالة هندسي  .40  1  وض است. حاصل عبارت مقابل كدام است؟  مفر 2 3 4 50
1 3 5 7 49

a a a a a
a a a a a

    
    




 

  1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

3، حاصل 3با قدر نسبت  anدر دنبالة هندسي  .41 6 9 30
1 2 3 30

a a a a
a a a a

   
   




 برابر با چند است؟ 

  1( 1
27  2( 1

20  3( 1
18  4( 9

13  
حاصل عبارت   .42

ـــا20  ت
9 99 999 999 9...     برابر با كدام گزينه است؟ 

  1( 2110 10 209
     2( 2010 10 209

   

  3( 2110 10 209
     4( 2010 10 209

   

6ساده شدة عبارت   .43 6
2 11

1 1
1

( x )( x )A
x x x
 

   
 كدام است؟ 

  1( 1  2( x  3( x 1  4( x1  

2حاصل  .44 4 6 14
4 8 12

1
1

t t t t
t t t

    

  

  7به ازايt   است؟كدام 

  1( 2  2( 4  3( 6  4( 8  

11حاصل عبارت   .45 10 9
9 6 3

1
1

t t t t
t t t
    

  

 1، به ازاي 5
2t   93(سراسري رياضي ـ   كدام است؟( 

  1( 2  2( 3  3( 4  4( 5  
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2  كدام است؟ nدر معادلة مقابل مقدار   .46 3 2 4 8 161 1 1 1 1 1na a a a ( a)( a )( a )( a )( a )           

  1( 33  2( 31  3( 65  4( 63  
2  كدام است؟ nحاصل عبارت مقابل برحسب   .47 2 11 1 3 1 3 3 1 3 3 3n( ) ( ) ( )            

  1( n n13 3 2
4

    2( n n13 3 4
4

    3( n n13 3 2
2

    4( n n13 3 4
2

    

1  حاصل عبارت مقابل با كدام گزينه برابر است؟  .48 2 3 4 10
10 9 8 7 1
2 2 2 2 2

A       

  1( 10
19

2
  2( 10

110
2

  3( 10
19

2
  4( 10

110
2

  

مفروض است. حاصل  anدنبالة هندسي   .49
2 2 21 2 10

1 1 2 10
a a a
a (a a a )

  
  




 با كدام برابر است؟ 

  1( a a
a a
1 10
1 2



  2( a a
a a
9 10
1 2



  3( a a
a a
1 11
1 2



  4( a a
a a
11 12
1 2



  

62  مفروض است. حاصل عبارت مقابل كدام است؟ qبا قدر نسبت  anالة هندسي دنب  .50 4 8 10 12
1 2 3 4 5 6

SS S S S S
S S S S S S

     

  1( q q
q

76 1



  2( q q
q

76 1



  3( q q
q

7 61
 


  4( q q
q

7 61
 

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  هاي معادله درجه دوم روابط بين ضرايب در ريشه
2هاي معادلة درجه دوم  ريشه و  اگر   0ax bx c    هاي معادله عبارت است از: ضرب ريشه حاصلو باشند، آنگاه مجموع  

  cP
a

     bS
a

       
22مثلاً در معادلة  5 3 0x x   :داريم  

  3
2P    5

2S    
  
  

2هاي معادلة  ريشه و  اگر   5 1 0x x   دست آوريد. باشند، مقدار عددي عبارات زير را به  
       3 3       2 2   

 
1 1   

  آوريم: دست مي را به Pو  Sابتدا  
  S ; P5 15 11 1         

  صورت زير بنويسيم: ، بهPو  Sسپس بايد هر عبارت را برحسب 
  S

P
1 1 5 51

       
   

   

  ( ) S P ( ) ( )2 2 2 2 22 2 5 2 1 25 2 27                     
  

  ( ) ( ) S PS ( ) ( )( )                      3 3 3 3 33 3 5 3 1 5 125 15 140   
  

  A A ( ) ( )2 2 2 2 22 2 2 4                        
  

  A S P ( ) ( ) A2 2 24 5 4 1 25 4 29 29               
  

  
  

xدر معادلة درجه دوم   kx  22 9   يك ريشه دو برابر ريشة ديگر است. مجموع دو ريشة مثبت كدام است؟ 0
  :هاي معادلة فوق باشند، طبق فرض داريم ريشه و  اگر  

  3
2 2
    قابل قبول

P 9
2 22 92 2 2 9 3 32

 
                
 

  

  3 93 2 2    مجموع دو ريشة مثبت  
  

  
  

xهاي معادلة  ريشه و  اگر   x  2 2 2 )باشند، حاصل عبارت  0 )( )         3 2 3 22   دست آوريد. را به 2
  كنند. يعني: اند پس در معادله صدق مي هاي معادله ريشه و  چون  

  2 2 3 22 2 0 2 2 2 2                
  و  

  2 2 3 2 22 2 0 2 2 2               
  

  ( )( ) ( )( ) ( ) P (S P)                                3 2 3 2 2 2 2 2 22 2 2 2 4 2 2 5 2 5 2 2  

  
bS
a

( ) ( )
cP
a

 

       

 

2

2
5 2 2 4 4 10 16 26  

  

  طرفين را به توان
 رسانيم مي 2

  طرفين معادله را در
 كنيم ضرب مي 

  طرفين معادله را در
 كنيم ضرب مي 
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2در معادلة  .51 0x px q   كه در آن ،p  وq باشد، آنگاه  1ها  اند، اگر تفاضل ريشه عددهاي مثبتp :برابر است با 

  1( q4 1  2( q 1  3( q4 1  4( q 1  
22هاي معادلة  ريشه و  اگر   .52 8 0x mx    6باشند و اعداد ،    و    تشكيل يك دنبالة حسابي بدهنـد، آنگـاه

 كدام است؟ mمقدار 

  1( 6  2( 10  3( 3  4( 4  
53.    و 22هاي  ريشه 8 0x px    .هستند  و 2هاي معادلة  ريشه 4 0x x q    هستند. حاصلp q كدام است؟ 

  1( 18  2( 20  3( 22  4( 24  
2هاي معادلة  ريشه  .54 4 0x mx    اعدادي صحيح هستند. مقدارm  ؟تواند باشد نميكدام 

  1( 3  2( 3  3( 0  4( 2  
22هاي معادلة  ، نسبت ريشهmبه ازاي كدام مقدار  .55 10 0x x m    است؟ 4برابر 

  1( 4  2( 8  3( 4  4( 8  
2در معادلة  .56 8 0x x m    واحد بيشتر است.  5يك ريشه از نصف ريشة ديگرm 91(سراسري خارج از كشور رياضي ـ   كدام است؟( 

  1( 10  2( 12  3( 14  4( 15  
57.   و 2هاي معادلة  ريشه 0ax bx c    2هستند و رابطة 2      برقرار است. كدام گزينه درست است؟ 

  1( b ac2 0   2( c ab 0   3( c ab2 0   4( c ab2 0   
58.   و 22هاي معادلة  ريشه 2 9 3 0(m )x nx m n      هستند. به ازاي كدام مقدارn اعداد ، ،3  و   تشكيل دنبالة هندسـي

 دهند؟ مي

  1( 3  2( 6  3( 9  4( 12  
22هاي معادلة  ريشه cotو  tanاگر  .59 4 0x (m )x m     باشند، آنگاه حاصلtan cot   كدام است؟ 

  1( 6  2( 2  3( 3  4( 4  

60.   و 2هاي معادلة درجه دوم  ريشه 4 7 0x x    هستند. حاصل 
 

 كدام است؟ 

  1( 1  2( 2  3( 2
7  4( 3

2  

22معادلة   .61 1 0x (m )x m    هاي  با ريشه  و  2مفروض است. اگر 2 5     آنگاه مقدار ،m كدام است؟ 

  1( 5  2( 4  3( 6  4( 7  
22هاي حقيقي معادلة  ، مجموع مربعات ريشهmبه ازاي كدام مقدار   .62 1 0x mx m     93(سنجش رياضي ـ   است؟ 4برابر( 

  1( 2  2( 2  3( 6  4( 6  
2هاي معادلة  جواب و  اگر  .63 7 1x x   باشند، حاصل   كدام است؟ 

  1( 7  2( 7  3( 3  4( 3  

2معادلة  .64 4 1 0x x   هاي  با ريشه  و  مفروض است. حاصل
2     

 كدام است؟ 

  1( 240  2( 320  3( 360  4( 420  
2هاي معادلة  ريشه و  اگر  .65 3 5 0x x    2باشند، حاصل 3   كدام است؟ 

  1( 4  2( 4  3( 14  4( 14  
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2هاي معادلة  ريشه 2xو  1xاگر  .66 4 7 0x x   21گاه مقدار باشند، آن 1 25x x x  كدام است؟ 

  1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

2هاي معادلة  جواب 2xو  1xاگر  .67 2 7 0x x    21باشند، حاصل 27 2x ( x ) كدام است؟ 

  1( 3  2( 5  3( 7  4( 9  
2هاي معادلة  ريشه و  اگر   .68 2 4 0x x    3باشد، حاصل 22 4     94(سنجش رياضي ـ   كدام است؟( 

  1( 0  2( 8  3( 16  4( 32  

2هاي معادلة  ريشه و  اگر   .69 3 9 0x x    2باشند، حاصل
23( )



 
 كدام است؟ 

  1( 1
4  2( 1

9  3( 1  4( 4  

2هاي معادلة  ريشه .70 0x bx c   2هاي معادلة  از دو برابر ريشه 2 6 0x x    .يك واحد بيشتر استb c كدام است؟ 

  1( 9  2( 16  3( 25  4( 36  
5هاي معادلة  ريشه و  اگر  .71 3 2x( x )      باشند، بـه ازاي كـدام مقـدارk   24هـاي معادلـة    مجموعـه جـواب 25 0x kx   

2صورت  به 2
1 1,

  
 
   

 )90(سراسري رياضي ـ   است؟ 

  1( 27  2( 28  3( 29  4( 31  
  

  Pو  Sبا داشتن  2نوشتن معادله درجه 
Sهاي معادلة درجه دومي باشند، در اين صورت با تشكيل  ريشه و  اگر        وP    توانيم اين معادلة درجه دوم  مي
  صورت زير بنويسيم: را به

  2 0x Sx P    
  
  

32 شهاي معادلة درجه دومي بنويسيد كه ريشه  5( )  32و 5( )   .باشد  
   S ( ) ( )3 32 5 2 5 8 12 5 30 5 5 8 12 5 30 5 5 76              

   P ( ) ( ) ( )( ) ( )33 3 32 5 2 5 2 5 2 5 4 5 1            
  پس معادلة درجه دوم خواسته شده عبارت است از:

  x x  2 76 1 0  
  

  
  

4هاي آن  معادلة درجة دومي با ضرايب گويا بنويسيد كه يكي از ريشه  2 3 .باشد  
  راه حل اول: 

  x ( ) x (x ) x x x x2 2 2 24 2 3 1 3 1 3 1 3 1 3 1 3 2 1 3 2 2 0                       

  ( )24 2 3 1 3 1 3 1 3          
mاگر يكي از ريشه هاي معادلة درجه دوم با ضرايب گويا راه حل دوم:  n  باشد، حتماً ريشة ديگرm n  است. پس در اين سؤال ريشة

1برابر  ديگر يعني  3 :است و داريم  

  S , P ( )( )
1 3 2 1 3 1 3 1 3 2
1 3

           
   

  

  پس معادلة درجه دوم عبارت است از:
  x x2 2 2 0    
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  تشكيل معادله درجه دوم جديد

هـاي معادلـة اول داشـته     اي با ريشه هايش رابطه دوم ديگري بخواهيم كه ريشه ههرگاه معادلة درجه دومي داشته باشيم و معادلة درج 
2معادلة اول، معادلة دوم خواسته شده را از فرمول  Pو Sمعادلة جديد برحسب  Pو Sاشد، بايد با تشكيل ب 0x Sx P   .بنويسيم  
  
  

2برابر ريشه هاي معادلة  9هايش  بنويسيد كه ريشهمعادلة درجه دومي   3 0x x   .باشد  
xريشه هاي معادلة  و  اگر   x2 3 0    باشد و  و هاي معادلة مورد نظر باشد داريم: ريشه  

  
SS ( ) ( )

PP ( ) ( )

1

3
9 9 9 91 99

9 9 9 81 81 3 243

                                          
  

S اينكهبا توجه به  9   وP 243  صورت  ، معادلة جديد بهx x2 9 243 0   .است  
  

  
  

2ة هاي معادل هايش مجذور ريشه معادلة درجه دومي بنويسيد كه ريشه  4 1 0x x   .باشد  
xهاي معادلة  ريشه و  اگر   x2 4 1 0    و  و هاي معادلة مورد نظر باشد، داريم: ريشه  

  
S

S S P
P

P ( ) P ( )

42 2 2 2
12 2 2 2 2 2

2 16 2 14

1 1


                 

 
                 

  

Sبا داشتن  14   وP 1 صورت  ، معادلة درجه دوم جديد بهx x2 14 1 0   .است  
  

  

  
  

 (كتاب درسي)  مفروض است. نسبت طول به عرض اين مستطيل كدام است؟ 54و مساحت  30مستطيلي به محيط   .72

  1( 3
2  2( 2  3( 5

2  4( 3  
 و  دهنـد.   تشـكيل يـك دنبالـة هندسـي مـي      و   ،10دهند. همچنـين   تشكيل يك دنبالة حسابي مي و   ،16دانيم  مي .73

 هاي كدام معادله هستند؟ ريشه

  1( x x2 16 10 0    2( x x2 32 10 0    3( x x2 16 100 0    4( x x2 32 100 0    
22هاي معادلة  ريشه و  اگر   .74 3 1x x   باشند، به ازاي كدام مقدارk 28هـاي معادلـة    مجموعه جواب 1 0x kx   

صورت  به 2 2,   90(سراسري خارج از كشور رياضي ـ   است؟( 

  1( 5  2( 6  3( 7  4( 9  
75.  2 5  2و 5 (كتاب درسي)  هاي درجه دوم زير هستند؟ يك از معادله هاي كدام ريشه 

  1( x x2 4 1 0    2( x x2 4 1 0    3( x x2 4 1 0    4( x x2 4 1 0    
76.  33 5( )  33و 5( ) هاي درجه دوم زير هستند؟ يك از معادله هاي كدام ريشه 

  1( x x2 216 72 0    2( x x2 144 64 0    3( x x2 72 216 0    4( x x2 64 144 0    
2 ةهاي معادل معادله از مربع ريشههاي كدام  ريشه .77 3 1 0x x   94(سنجش رياضي ـ   يك واحد بيشتر است؟( 

  1( x x2 9 9 0    2( x x2 9 9 0    3( x x2 5 5 0    4( x x2 5 5 0    

2هاي معادلة  ريشه  و اگر   .78 6 2 0x x   1صـورت   هـاي كـدام معادلـه بـه     باشند، مجموعه جواب 1,     
  

 
 است؟

  1( x x22 18 9 0    2( x x22 18 9 0    3( x x22 18 9 0    4( x x22 18 9 0    
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22هاي معادلة  ريشه و  اگر  .79 3 4 0x x   1صورت  هاي كدام معادله، به باشند، مجموعه جواب 11 1,   

  
 است؟ 

 )92(سراسري رياضي ـ 
  1( x x24 5 1 0    2( x x24 3 1 0    3( x x24 5 1 0    4( x x24 3 1 0    
23هاي معادلة  ريشه  .80 0x ax b   2هاي معادلة  دو واحد بيشتر از ريشه 5 1 0x x    است. حاصلa b كدام است؟ 

  1( 3  2( 6  3( 9  4( 12  
22هاي معادلة  جواب  .81 5 1 0x x   2هاي معادلة  معكوس جواب 4 0ax bx    است. حاصلab كدام است؟ 

  1( 5  2( 10  3( 20  4( 40  
  

  2صفرهاي تابع درجه 
2f(x) براي تابع درجه دوم  ax bx c  2هاي معادلة درجه دوم  ، جواب 0ax bx c   گويند. را (در صورت وجود) صفرهاي تابع مي  

  ها است.xهاي نقاط تلاقي نمودار با محور  كه يك سهمي است را رسم كنيم، صفرهاي تابع طول 2اگر نمودار تابع درجه 
  
  

2صفرهاي تابع   5f(x) x x  دست آوريد. را به  
   

  
  x x x(x ) x , x2 5 0 5 0 0 5         

  
  
  
  

  

  

  به كمك علامت  2تعيين تعداد صفرهاي تابع درجه 
2f(x)در تابع درجه دوم  ax bx c   :داريم  

0اگر     0باشد، معادلةf(x)   دو ريشه دارد و سهمي محورxكند. ها را در دو نقطه قطع مي  
  
 
 
  
  

0اگر     0باشد، معادلةf(x)  دارد و سهمي در يك نقطه بر محور  فريشة مضاعx.ها مماس است  
  
  
  
  
  

0اگر     0باشد، معادلةf(x)   ريشه ندارد و سهمي محورxكند. ها را قطع نمي  
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